

让家门口的服务更有质量

浙江省发布城乡现代社区服务体系建设“十四五”规划

热点聚焦

社区服务是人民群众家门口的服务，关系民生、连着民心。近日，省政府印发《浙江省城乡现代社区服务体系建设“十四五”规划》（下称《规划》），明确主要目标、重点任务、保障措施等，提出到2025年基本实现全人群、全周期、全链条城乡现代社区服务智慧便捷、优质共享。

“十四五”期间，我省城乡现代社区服务有何新布局？养老、托育、医疗等社区公共服务如何进一步优质共享？为此，记者采访了省民政厅基层政权和社区治理处有关负责人。

服务效能更凸显

城乡社区作为共同富裕现代化基本单元，承载着实现基本公共服务均等化的改革任务。当前，面对人民群众日益增长的多样化服务需求，我省城乡社区服务体系建设仍存在发展不够平衡、供给不够丰富等短板。

如何有效提升城乡现代社区服务效能，进一步推动公共服务均等化？省民政厅基层政权和社区治理处有关负责人介绍，《规划》注重完善省域统筹机制，优化社区服务设施城乡均衡布局和社区服务资源有效配置。如提出实施山区26县社区服务能力提升行动、农村社区综合服务设施提升行动等。明确到2025年，全省将建成1000个城市社区服务综合体，农村社区综合服务设施覆盖率达100%，基本形成城市社区“15分钟生活服务圈”、农村社区“30分钟生活服务圈”。

深化幸福颐养服务、发展普惠托育服务、提升医疗健康服务……紧扣现代

社区“为民、便民、惠民、安民”4个功能，《规划》推动基本公共服务资源向社区下沉，以“一老一小”等特殊群体为重点，让发展成果更公平惠及城乡居民。到2025年，我省将建成一批城乡老年友好型社区、8000个育儿友好型社区，还将全域推进健康社区建设，重点人群家庭医生签约覆盖率达80%以上。

服务手段更智慧

为推动现代信息技术在城乡社区服务中的应用，近年来我省率先推进未来社区、未来乡村、智慧社区等试点建设，有效提高了城乡社区服务信息化、智能化、智慧化水平。

根据《规划》，我省将进一步整合城乡社区数据资源，完善数据共享交换机制，提升数字技术在政策宣传、民情沟通、便民服务、居民参与等多场景中的应用，高效匹配城乡社区服务供需，优化社区生活服务链。

“未来，我们的城乡现代社区服务手段将更加智慧便捷。”省民政厅基层

政权和社区治理处有关负责人告诉记者，我省将大力实施城乡现代社区服务手段智慧协同工程，进一步深化智慧社区建设，加快数字乡村建设，拓展智慧服务场景。

据介绍，眼下，省民政厅正在通过推进民政大脑建设，积极开发社区议事协商、政务服务办理、社区养老、社区医疗等网上社区服务项目应用。下一步，将持续提升“浙有众扶”“浙里康养”等信息平台服务功能，及时回应困难群体服务需求，为老年人提供智慧化照护服务。此外，还将推动“互联网+”与城乡社区服务深度融合，培育新型社区服务业态等，高效匹配社区全生活供需链条。

服务队伍更壮大

在推进现代社区建设过程中，加强社区服务队伍和能力建设十分重要。

今年以来，我省各地陆续发布专职社区工作者招聘公告，公开招聘政治素质高、专业素养好、服务能力强、居民群众满意的专职社区工作者。据省民政厅

数据统计，截至今年8月底，全省已新招聘近万名专职社区工作者。

《规划》细化设置的主要发展指标中，对“十四五”期间我省专职社区工作者队伍数量和质量提出严格要求：到2025年，每万名城镇常住人口拥有专职社区工作者数量达18人，每万人拥有持证社会工作专业人才数量达20人，专职社区工作者中取得社会工作职业资格证书人数占比达30%。

如何持续壮大社区服务队伍？据介绍，我省将进一步健全专职社区工作者职业发展体系，完善专职社区工作者岗位等级、晋升渠道、薪酬待遇、培训教育等管理机制，注重从优秀专职社区工作者中招录（招聘）乡镇（街道）公务员、事业编制人员等。此外，也鼓励社会工作专业人才更好参与社区治理和服务，支持普通高校、职业院校开设社区服务相关专业，积极推动机关、企事业单位干部职工参与社区帮扶互助志愿服务等活动，落实志愿者星级认定和激励机制，实现社区志愿服务队伍可持续发展。

（据浙江在线）

10年来我国城镇就业人员总量增加9486万人

国家统计局10日发布的党的十八大以来经济社会发展成就系列报告显示，2021年，我国城镇就业人员总量达到46773万人，比2012年增加9486万人。

报告显示，重点群体就业保障有力。2012年至2021年，全国农民工总量由26261万人增至29251万人，农民工就业规模平稳增长。针对困难群体，不断加强就业帮扶。2012年以来，平均每年有超过550万失业人员实现再就业，超过170万困难人员实现就业，约5万户零就业家庭实现每户至少一人就业。

服务业吸纳就业能力增强。2021年，我国第一、二、三产业就业人员分别为17072万人、21712万人和35868万人，占比分别为22.9%、29.1%和48%；其中第一产业、第二产业占比比2012年分别下降10.6和1.3个百分点，第三产业占比上升11.9个百分点。三次产业结构与产值结构的协调性明显提高。

就业人员素质明显提升。2020年，就业人员中，小学及以下、初中受教育程度人员所占比重分别为18.7%、41.7%，比2012年分别下降2.3、6.6个百分点；高中、大专及以上受教育程度人员所占

比重分别为17.5%、22.2%，分别上升0.4、8.5个百分点。就业人员平均受教育年限由2012年的9.7年提高到2020年的10.4年。

劳动保障逐步加强。2021年末，全国参加城镇职工基本养老保险人数48074万人，比2012年末增加17647万人；参加职工基本医疗保险人数35431万人，增加8945万人；参加失业保险人数22958万人，增加7733万人；参加工伤保险人数28287万人，增加9277万人；参加生育保险人数23752万人，增加8323万人。

国际时讯

普京：克里米亚大桥爆炸是乌方策划的“恐怖袭击”

俄罗斯总统普京9日在听取俄罗斯侦查委员会主席巴斯特雷金就克里米亚大桥爆炸事件所做调查后表示，克里米亚大桥8日发生的爆炸是乌克兰特工部门策划和实施的，这是一起针对“关键民用基础设施的恐怖袭击”。

据俄总统网站发布的消息，巴斯特雷金当天向普京报告了克里米亚大桥爆炸事件的调查情况。巴斯特雷金说，俄侦查人员已确定发生爆炸的卡车的行驶路线和承运人，并已锁定策划和实施袭击的嫌疑人。

8日，克里米亚大桥公路桥上一辆卡车发生爆炸，导致与公路桥并行的铁路桥上一货运列车上7个油罐被点燃，公路桥部分路段受损坍塌。初步统计显示，有3人在这起事件中死亡。

乌克兰国防部8日在社交媒体上证实克里米亚大桥发生爆炸，但未做更多表态。乌克兰国际文传电讯社援引乌执法机构一名消息人士的话报道，克里米亚大桥爆炸是乌克兰安全局采取的一项特别行动。乌安全局尚未就此发表评论。

帮忙带娃 日本宫城县拟给政府职员批“育孙假”

日本宫城县有望自明年1月起面向“荣升”祖父母或外祖父母的政府职员推出“育孙假”，方便他们帮忙带娃。

日本共同社10日以宫城县政府为消息源报道，如果届时能够施行，宫城县将成为日本47个都道府县中首个推行“育孙假”的地方。这反映出日本越来越多的双职工家庭在育儿方面需要上一辈人的帮助。

宫城县知事村井嘉浩本月初告诉记者，他本月将请假三天，以帮忙照看9月出生的第二个孙辈。他还对当初没能在抚养自己孩子上发挥积极作用“深感遗憾”。

宫城县政府现阶段考虑效仿给新生儿父亲提供有育儿假的做法，将祖父母或外祖父母纳入这一有偿休假体系。不过，政府尚未确定“育孙假”休假标准和请假天数。

鉴于宫城县政府计划在2031财政年度前将职工退休年龄从60岁延长至65岁，预计休“育孙假”的职工人数会增加。

先前有日本私企推出“育孙假”。比如，总部设在福岛县的地方银行东邦银行允许祖父母级员工在孙辈小学毕业前休“育孙假”。

韩国：有流感样症状患者激增 专家担心“双流行”

韩国卫生部门官员9日说，近来韩国流感样症状的患者人数激增，韩国恐将面临季节性流感叠加新冠疫情的“双流行”局面。

韩国《中央日报》9日援引韩国疾病管理厅传染病周报数据报道，在9月25日至10月1日这一周，到韩国各地200家医疗机构就诊的患者中，有流感样症状患者比例为千分之七点一，为2014年有相关统计以来最高，比此前一周增加45%。

依照疾病管理厅说法，韩国往年同期有流感样症状的患者比例约为千分之三至千分之四。

在韩国，体温不低于38摄氏度、咽喉痛和咳嗽被定义为有流感样症状，但出现上述症状并不意味着患上流感。

疾病管理厅数据指出，出现流感样症状的患者集中在1岁至6岁和19岁至49岁人群。由于出现流感样症状的人越来越多，疾病管理厅9月16日发布全国流感警报。这是新冠疫情暴发以来该机构首次发布全国流感警报。

韩国流感季通常为12月至次年4月，但新冠疫情以来，由于人们加强防疫措施，韩国连续两个流感季都没有出现流感大规模传播。而眼下，随着韩国放宽疫情防控政策，卫生机构和医生们均警告，流感病例可能增加，从而出现“双流行”局面。

《韩国时报》9日援引医疗专家的话报道，他们担心今年这个流感季“可能比往年糟糕”，令医疗系统承受更多压力。

不满沙特立场 美议员用暂停军售相威胁

美国两名国会议员9日表示，由于沙特阿拉伯支持主要产油国大幅减产石油，他们将提交法案，推动暂停对沙特的军售。

美国参议院军事委员会成员、民主党籍参议员理查德·布卢门撒尔和民主党籍众议员罗·康纳在9日刊发的《政治报》上说：“沙特（支持减产）的决定是对美国的定点打击，但美国有办法回应：立即停止向沙特大规模转让美国战争技术。”

石油输出国组织（欧佩克）与非欧佩克产油国5日决定自今年11月起大幅减产，

在8月产量的基础上将月度产量日均下调200万桶。作为欧佩克成员，沙特支持减产令美国十分不满。

布卢门撒尔和康纳说，美国将沙特的决定视为其支持俄罗斯，需要“广泛地重新评估美国和沙特的关系”。在两人看来，沙特十分依赖美国武器，一旦军售被停，沙特会被迫“返回谈判桌与美国谈判”。

两人表示，将在11日分别向参议院和众议院提交上述法案，推动立即停止所有对沙特军售。

三名经济学家分享2022年诺贝尔经济学奖

瑞典皇家科学院10日在斯德哥尔摩宣布，将2022年诺贝尔经济学奖授予经济学家本·伯南克、道格拉斯·戴蒙德和菲利普·迪布维格，以表彰他们在银行与金融危机研究领域的突出贡献。

伯南克1953年出生，现就职于美国布

鲁金斯学会；戴蒙德生于1953年，现就职于美国芝加哥大学；迪布维格1955年出生，现就职于美国圣路易斯华盛顿大学。今年的诺贝尔经济学奖奖金为1000万瑞典克朗（约合89万美元），将由三名获奖者平分。

打击“山寨证书” 14个仿冒查询网站被关停

记者10日获悉，根据网络巡查和群众举报情况，人力资源社会保障部近日联合有关部门查实并关停了14个仿冒网站，其网站名称、网址及页面内容与人力资源社会保障部技能类“职业资格证书”“职业技能等级证书”查询官方网站高度相似，容易误导社会公众。目前，上述14个网站均已被关停。

据了解，人力资源社会保障部将联合有关部门持续加大对“山寨证书”的打击力度，对发现的仿冒网站等线索，查实一个关停一个，切实维护劳动者的合法权益。

今年4月，人力资源社会保障部、中央网信办印发《关于开展技术技能类“山寨证书”网络治理工作的通知》，

对技术技能类“山寨证书”进行网络治理。

人力资源社会保障部认可的技能类评价证书可通过技能人才评价工作网（www.osta.org.cn和osta.mohrss.gov.cn）查询。人力资源社会保障部提醒广大社会公众，自觉抵制各种“山寨证书”，共同维护正常的社会秩序。



雄安“未来之城”拔节生长

2017年，设立河北雄安新区的消息如春雷乍响，从白洋淀畔传遍大江南北。雄安新区，从“一张白纸”着墨，每天都在积蓄力量、拔节生长。

从完成顶层设计到如火如荼大规模建设，这座承载千年大计、国家大事的“未来之城”雄安初显。启动区是雄安新区先行发展示范区，承担着北京非首都功能首批疏解项目落地、高端创新要素集聚、高质量发展引领、新区雏形展现的重任。目前，位于启动区的一批重点建设项目正稳步推进。

容东片区、雄东片区、容西片区回迁安置房陆续交付，栋栋楼宇拔地而起，条条街巷平坦宽阔，苍翠绿意推窗可见……在雄安新区，“千年秀林”草木葱郁，白洋淀碧波万顷。2017年开始栽种的“千年秀林”正伴随雄安新区茁壮成长；白洋淀水生态环境持续改善，生物多样性显著增加。

在广袤的冀中平原，一幅新时代最新最美的雄安画卷正快速铺展，一座“妙不可言、心向往之”的“未来之城”正向我们大步走来。

图为2022年9月6日拍摄的雄安新区容东片区。